
ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΑΝΑΚΗΡΥΞΗΣ ΨΕΥΔΟΚΡΑΤΟΥΣ  
39 χρόνια διαμαρτυρίας για δικαίωση της πατρίδας μας 

 
 
Συμπληρώνονται φέτος 39 χρόνια από τη μέρα που η Τουρκία και η τουρκοκυπριακή 
ηγεσία προέβησαν στην ανακήρυξη του ψευδοκράτους, κατά παράβαση του διεθνούς 
δικαίου και κάθε νομιμότητας. 

Με μαζική συγκέντρωση και πορεία προς το 
οδόφραγμα στην εντός των τειχών Λευκωσία, 
οι μαθητές  της Β’ ΤΕΣΕΚ καταδίκασαν την 
ανακήρυξη του ψευδοκράτους, που μετρά 39 
χρόνια από τις 15 Νοεμβρίου 1983. Στις 10:30 
το πρωί της Τρίτης συγκεντρώθηκαν στην 
Πύλη Αμμοχώστου, από όπου κατευθύνθηκαν 
προς το οδόφραγμα, όπου επιδόθηκε 
ψήφισμα καταδίκης του ψευδοκράτους στα 
Ηνωμένα Έθνη.  

Η 15η Νοεμβρίου είναι ακόμη μία ημερομηνία που είναι γραμμένη με τα πιο μελανά γράμματα, 
στη σύγχρονη ιστορία της Κυπριακής Δημοκρατίας. Το 1983  ο τότε ηγέτης των 
Τουρκοκυπρίων, Ραούφ Ντενκτάς, με τις ευλογίες της Τουρκίας, ανακηρύσσει την 
ανεξαρτησία των κατεχόμενων περιοχών της Κύπρου, προκαλώντας την οργίλη αντίδραση 
της διεθνούς κοινότητας. 
Το τμήμα της Κυπριακής Δημοκρατίας που βρισκόταν υπό τουρκική κατοχή, ως 
αποτέλεσμα της τουρκικής εισβολής του 1974, ανακηρύχθηκε αυθαίρετα ανεξάρτητο 
κράτος. Η «Τουρκική Δημοκρατία της Βορείου Κύπρου», όπως αυτοαποκαλείται, είναι 
ένα παράνομο και μη αναγνωρισμένο καθεστώς. Η ύπαρξή του οφείλεται στη 
στρατιωτική και οικονομική υποστήριξη της Τουρκίας, τον εισβολέα της Κύπρου. Η 
Τουρκία υποστηρίζει πως η τουρκοκυπριακή πλευρά οδηγήθηκε στην ανακήρυξη 
εξαιτίας των αξιώσεων της ελληνοκυπριακής πλευράς για κυριαρχία σε ολόκληρο το 
νησί. Η παράνομη ανακήρυξη έγινε σε πλήρη συντονισμό και με την επίσημη έγκριση 
του στρατιωτικού κατεστημένου της Τουρκίας.   
Τι έγινε το Νοέμβριο του 1983 
Ο Ραούφ Ντενκτάς, στις 14 Νοεμβρίου 1983, είχε συγκαλέσει σε δείπνο με 
«βουλευτές» και Τούρκους εποίκους, που διέμεναν στις επί εννέα χρόνια κατεχόμενες 
περιοχές, ωστόσο κανείς δεν ήξερε το λόγο, παρά μόνο ο οικοδεσπότης. Κατά τη 
διάρκεια του δείπνου, ο Τουρκοκύπριος ηγέτης τους ανακοίνωσε τις προθέσεις του για 
ανακήρυξη των κατεχόμενων περιοχών σε ανεξάρτητο κράτος, αφού είχε και τις 
ευλογίες της Τουρκίας. Μάλιστα, είχε προειδοποιήσει τους αρχηγούς των «κομμάτων» 
πως όσοι δεν είχαν πρόθεση να τον ακολουθήσουν, θα αντιμετώπιζαν σοβαρές 
συνέπειες. Στις 15 Νοεμβρίου, σε μία έκτακτη συνεδρία της «νομοθετικής 
συνέλευσης», αποφασίζεται και «επίσημα» η ανακήρυξη των κατεχόμενων περιοχών 
της Κύπρου, ως ανεξάρτητο κράτος.  
Το καθεστώς αυτό καταδικάστηκε από τα Ψηφίσματα 541 και 550 του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, τα οποία το κήρυξαν νομικά άκυρο, ζήτησαν την 
άμεση ανάκλησή του και προέτρεψαν παράλληλα όλα τα κράτη να μην το 
αναγνωρίσουν.  
Σε πείσμα των τουρκικών μεθοδεύσεων και σε απόλυτη συνέπεια με τα ψηφίσματα 
του ΟΗΕ, καταδικάζουμε την ανακήρυξη του ψευδοκράτους και δηλώνουμε ευθαρσώς 
πως δεν συμβιβαζόμαστε με την κατοχή και τη διχοτόμηση. Το διατρανώνουν κάθε 
χρόνο τέτοια μέρα οι νέοι μας στα συρματοπλέγματα, το αξιώνουν οι μαρτυρικοί μας 
εγκλωβισμένοι που εξακολουθούν να φυλάσσουν Θερμοπύλες.  



Οφείλουμε να διατηρήσουμε  άσβεστη τη μνήμη της κατεχόμενης γης μας, των χωριών 
και των πόλεών μας, να προστατεύσουμε τα ιερά και τα όσιά μας. Καθήκον μας να 
μεταλαμπαδεύσουμε  τις μνήμες στις νεότερες γενιές, να συμπληρώσουμε τα κενά, να 
συντηρήσουμε τους δεσμούς με την κατεχόμενη γη μας, τη θέληση και τον πόθο για 
επιστροφή. 
Ανήμερα της θλιβερής αυτής για την πατρίδα μας επετείου, χρέος μας είναι να 
διατηρήσουμε τη μνήμη, να αγωνιστούμε για να διεκδικήσουμε  μια λύση που θα 
εξασφαλίσει ένα μέλλον σε μια Κύπρο ελεύθερη, χωρίς διαχωριστικές γραμμές, 
απαγορευτικές πινακίδες και κατοχικά στρατεύματα. Αυτός ο  τόπος δικαιούται να 
φυσήξει αέρας ειρήνης και ελευθερίας, αλλά και να φέξει καρτερούμε φως και ελπίδα...   

 
Κατερίνα Χαραλαμπίδη 
Φιλόλογος 
 
 
 
 
 

 



 


